

2024年湖南湘江新区湘商到资132亿元,居全省第一  
2025年伊始已举办4场新春恳谈会诚邀五湖四海湘商回乡投资创业

# 年味中寻乡情 乡情中谋发展

● 湘江早报全媒体记者 尹婷 长沙晚报全媒体记者 李金

2025年,湖南湘江新区发展的春天比往年来得更早。

2月2日正值农历乙巳蛇年正月初五,湖南湘江新区2025年“迎老乡、回故乡、建家乡”湘商新春恳谈会在梅溪湖畔举办,来自全国各地的50位湘籍知名企业家齐聚一堂,共度新春佳节,共话殷殷桑梓情。

年味中寻乡情,乡情中谋发展。2025年伊始,湖南湘江新区以起步就是冲刺的决心,早谋划、早部署、早行动,从春节前的小年至今,已先后举办了4场新春恳谈会,以乡情为纽带,诚邀五湖四海湘商回乡话团圆、谋发展,新项目、新展望接踵而来。

数据显示,2024年,新区直属区累计引进产业项目218个,总投资871亿元,湘商回归新注册企业31家,湘商到资132亿元,居全省第一。

## 年节为媒,四海湘商话团圆

正月初五,灯火融融,乡情更浓。在长沙梅溪湖金茂酒店,辣椒炒肉、红烧肉等一道道承载着湖南儿女记忆的湘菜被端上团圆饭的餐桌,餐桌旁坐的是50位来自五湖四海的知名湘籍企业家。老乡回湘,举杯品的是暖胃更暖心的新春年味,团圆饭吃的是心系桑梓的殷殷之情。

“我离开长沙有二十年了。作为一名湖南长沙人,能够回到家乡,与各位领导和湘商朋友相聚,我感到无比激动和自豪。”新焦点汽车技术控股有限公司集团副总裁李凯奇直言,家乡发展变化太大。去年9月以来,湘江新区诚意邀请企业回乡考察,作为湖南人,李凯奇也期待能为家乡建设贡献更多力量。新焦点是一家大型集团性企业,致力于汽车电子和新能源领域电源转换产品的研发、生产和销售,业务覆盖北美、欧洲、日本等海内外市场。据介绍,目前企业已在湘江新区洽谈项目落地事宜,计划建设生产基地和研发中心。

“作为创业者,我们明显感受到了湘江新区发展的提速,海外留学人员回湘创业意愿也很踊跃。”在1月24日举办的湘江

新区研发中心暨湘江科学城专场新春恳谈会上,湘雅海外校友会会长、美国耶鲁大学雅礼协会董事会副主席、湖南新途医学诊断技术有限责任公司创始人谭建友由衷感叹。

“湘江科学城是中车长沙科技创新中心的理想之地。”中车资深技术专家、时代电气副总工程师李云更是直言,企业在新区落地的项目将承载技术创新、产品创新、服务创新和商业模式创新重任,同时成为“1+4+X”中车人才高地模式的重要保障,不断巩固中车在轨道交通和能源行业的领先地位。

记者了解到,湘江新区早在春节前就聚焦金融科技、增资扩产、研发中心等领域,举办了3场专场新春恳谈会,邀请行业龙头企业、商会协会代表、招商顾问等走进湖南湘江新区,实地感受新区产业发展脉搏,共话家乡发展大计。

细数湘江新区发展历程,总有广大湘商的身影:曾在新区中电软件园任职多年的夏利锋时刻关注新区发展,积极为新区与中国电子旗下企业牵线搭桥;湘籍海外专家谭霖峰博士,举办首个海外项目路

演专场,在新区紫金山路演平台“天天麓演”同步直播,助力海外项目回新区发展;万兴科技创始人吴大兵,南下创业20余年回到长沙,让员工“拿深圳的工资,住长沙的房子,干全球的事业”;长沙“伢子”李华,在香港创立富途证券,在美国登录纳斯达克,在湖南金融中心落户全球研发中心……

湖南湘江新区商务和市场监管局局长廖紫君介绍,近两年,海内外的湘商代表、招商顾问已累计向新区推荐150余个优秀项目,协鑫、沐曦、紫金矿业先后落户新区,累计带动投资近500亿元。2024年,湖南湘江新区GDP、规工、社零等主要经济指标全面领先省市,以全省5%的土地创造了9.2%的经济总量;工程机械产业集群继续领跑全国,生命健康产业迈向千亿,新一代信息技术、新能源新材料、航空航天及北斗、智能网联汽车等产业加速崛起。

## 老乡回湘,营商就是赢商

正月初五一大早,湖南湘江新区商务和市场监管局工作人员任坚就守候在酒店门口,等待着前劲制药创始人刘晓忠博士的到来。作为此次恳谈会受邀嘉宾之一,刘晓忠创办的前劲制药是一家致力于前列腺、泌尿系统、生殖系统等疾病预防、治疗和保健系列产品的研发、生产和销售的高科技制药企业。2024年,企业因创新型发展急需办理相关许可证,在对口服务工作人员任坚的全面跟踪协调下,企业仅用10天便拿到了证件。“湘江新区不仅在产业、人才、政策方面具备优势,更为企业发展提供了全方位、高效率的服务,正是这种优质的营商环境,让我们感受到了家乡的温暖和关怀,也更坚定了在湘江新区发展的信心。”刘晓忠表示。

发展提速,营商方式也在加速优化。

湘江新区通过不断深化商事改革优化审批环节,截至目前累计承接省级赋权129项,其中经济管理权限全部下放,新区行政效能整体提升20%,将项目签约到投产的平均时间缩短5个月。去年一年,新区干部共对口服务企业3485家,解决企业诉求6500余个;为企业“减退税”税费136亿元、企业研发费用共计扣除超过150亿元,创历史新高。

“现在回乡投资,既有情感的温度,更有价值的厚度。”湖南协鑫产业投资有限公司高级副总裁刘韩说,湘江新区拥有丰富的科教资源、矿产资源和原材料资源,交通优势也比较明显,与其所在集团的发展战略高度匹配。目前,该企业已在湘江新区投资建设研发生产基地,致力于打造一个集研发、生产、销售、服务于一体的新材料领域生态圈,与上下游企业协同发展,助力提升新区产业集群效应。

“从2024年下半年初次接洽,到如今正式落户,新区为渣打银行提供了创新的服务模式和政策支持体系,给予了高效、热情的支持和指导。”在湘江新区2025年新春恳谈会·金融科技专场活动现场,渣打银行长沙分行行长张鹏表示,将借助湘江新区一流的营商环境和湖南金融中心聚势成塔的优质平台,进一步服务好本地企业,为湖南高质量发展贡献更多渣打力量。作为植根中国历史最悠久的国际性银行之一,渣打银行成为落地湖南金融中心的首家外资银行。

2025年是湖南湘江新区成立十周年。当前,新区发展站在新的历史起点上,正打造更高效的营商环境,让广大企业投资放心、创业安心、生活舒心,共同书写双向奔赴、互利共赢的崭新篇章。

## “服务42次春运,退休前站好最后一班岗”

广铁长沙电务段信号工王顺保和同事春节坚守岗位护平安

长沙晚报2月2日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 胡志刚)“长沙站121号道岔动作曲线正常,104DG电压平稳……”1月31日(正月初三)上午9时许,在广铁集团长沙电务段长沙信号工区办公室,信号工王顺保端坐在电脑前,一边浏览微机监测,一边跟同班同事交流设备电气特性。

1984年,18岁的王顺保开始从事铁路工作,今年春运后他即将退休,这是他在铁路信号工岗位上度过的最后一次春运。他说:“身为老铁路人,我要站好最后一班岗!”

40多年来,王顺保先后从事过驼峰信号工、普通铁路信号工等工作。目前,他和长沙信号工区的13名同事一道负责长沙站、长沙客技站186个道岔、122个轨道区段、126架信号机等信号设备的养护。春运期间,临客增多,长沙站信号设备使用比平常更加频繁,再加上维修天窗时间相对减少,预防设备故障发生尤为重要。每次上班,王顺保都会提前一个小时到达工区办公室,提前将信号设

备电气特性浏览一次,看看设备是否有电气特性超限报警。

在工区的其他人眼里,王顺保不仅对待工作严肃认真,还很喜欢找同事的“茬”、挑设备的“刺”。他累计发现并处理安全隐患40余次,个人实现安全生产41年。

这么多年来,王顺保见证着中国铁路跨越式发展的步伐;从蒸汽机车、内燃机车、电力机车发展到“和谐号”电力机车驰骋在神州大地,铁路营业里程超16万公里……回忆起在岗位上度过的42次春运,王顺保感叹时代飞跃、科技发展,更希望在退休之前将安全生产经验传给班组的同事们,助他们将来在工作中能独当一面,确保安全生产。

谈及退休后打算,王顺保笑着告诉记者:“我想陪爱人到全国各地走走,她是一名铁路列车员,我们结婚以来聚少离多,年前她也退休了,我可以好好陪陪她和家人了……”

新春走基层

## 上接1版①

这个春节,长沙先进能源材料产业集群犹如一台精密的绿色引擎,正以前所未有的动能全速转动,用生产线的分秒必争诠释着这场能源革命的速度。

## 暖心“护航”,精准服务促发展

在这场“春节不停工,假期早复工”浪潮中,企业并非单打独斗,长沙各级各部门亦在背后暖心“护航”、贴心服务,保障企业生产有序进行。

春节前夕,不少企业员工早已踏上了回家团聚的归途,但长沙经开区企业蓝思科技的多个厂房仍在进行着最后的装修改造,确保节前通过消防验收、节中合规生产,力争分秒迎接不断增长的海外订单。

据了解,长沙经开区行政审批服务局在项目改造前期就主动对接企业,从法律提示、政策解读、问题剖析、困惑释疑四个方面为企业在消防设计上画“红线”、设“绿道”,提供全链条管家式靶向服务。同时,打破原来项目整体完工后验收模式,把消防验收流程提前介入到施工阶段,上门精准指导服务,避免审验阶段误工返工。

办理联合验收前,园区行政审批服务局安排帮代办团队提前介入,对受理资料、办理时限、办理流程等进行一次性告知,并协助企业梳理申报材料、缩短准备时间,提高材料一次通过率;审批人员协助

企业现场对消防系统功能和设施性能进行联调联试,针对未符合标准的消防设施指导企业早整改,进一步缩短验收周期,为企业抢订单提供有力保障。

在各方通力协作与时间赛跑的努力下,最后一本特殊建设工程消防验收意见书已于1月26日送到了蓝思科技项目负责人手中。

而在湖南湘江新区岳麓高新区,工作人员则在加紧准备假期后的“智慧潇湘”企业人才招聘会。

“我们已连续举办了6届系列招聘会,为企业招引了大量人才。”岳麓高新区相关负责人表示,随着经济持续向好,2025年园区制造业企业的人才需求将进一步扩大,园区特意把招聘活动提前,将一次性提供超500个、最高年薪超80万元的优质岗位,为企业引智纳才。

新春伊始,长沙制造业已然绷紧弓弦、奋蹄扬鞭,以开局即决战、起步即起势的姿态迎接开门红、奋战全年稳,让“春节不停工,假期早复工”成为推动长沙经济前行、产业腾飞的强劲动力。

## 上接1版②

## 天南海北来客沉醉在长沙

春节来长沙怎么玩,沉浸式演艺肯定要体验。正月初三起,江天暮雪剧场恢复开园,为观众带来了一场宋韵游园会。在排队队伍中,记者就听到了不少粤语对话,一打听才知道其中很多是来自大湾区的游客。来自广东湛江的郭女士告诉记者:“我们家三代同堂,一行五人来长沙过春节。在网上刷到了江天暮雪剧场今天刚好开园,便第一时间买票过来凑热闹了。”

走进剧场,游客可以一一打卡《序·山墙入境》《前庭探秘》《书院思辨》《橘洲夜宴》《乐坊笙歌》五个戏剧微剧场,与苏轼、米芾共饮,体验曲水流觞的浪漫,与朱熹、张栻探寻湖湘理学的智慧,见证秦观与王幼幼惻惻缠绵的爱恋。

记者在此还看到了外国游客的身影。来自美国的John在导游的陪伴下观看了全程表演。

## 写春联、贴福字,赏灯会、逛庙会,听花鼓、看春晚…… 洋女婿过长沙年,为中式浪漫点赞



在长沙过第三个中国年,安东和妻子胡女士一起包饺子。长沙晚报全媒体记者 唐子路 摄

## 长沙晚报全媒体记者 谈诗颖

买年货、贴春联、包饺子……今年,西班牙女婿安东在长沙度过了他的第三个中国年。“我很享受和大家在一起的时光,我爱中国春节。”见到记者时,安东正与长沙的亲朋友好友围坐聊天、分享美食,笑得很开心。

安东是博世集团的高管,目前就职于西班牙。2011年,他在博世集团长沙公司任职,一干就是四年,在此期间幸运地结识了妻子胡女士。

今年,安东在长沙返乡随俗地过年。除夕当天,安东秀出自己拿手的西班牙海鲜烩饭,加入了一家人“中西合璧”的年夜饭菜单。一起吃团圆饭,一起看春晚……当看到全AI驱动的全自动人群机器人扭秧歌时,安东直呼“这真是科技与艺术的完美融合!”忍不住也和亲友们在院子里来了场自家的歌舞秀。男女老少

总动员,大家笑着、跳着,一同迎接蛇年春节的到来。

这个春节,夫妻二人不但准备了红纸写春联、贴福字,还走街串巷,打卡了长沙新春灯会、火官殿庙会、“湘当有味的马王堆”等特色展会,体验了五光十色的璀璨花灯、精彩绝伦的花鼓戏表演、“湘酒配湘菜”的湖南年仪式感。安东表示这些活动他都是第一次“在现场”,“真是精彩,为中式浪漫点赞!”

这次和妻子回长沙,安东有了许多新发现:在长沙各大景区游玩时,时常能遇见和自己一样的“洋”面孔,街头的英文标识也越来越多……对于这些“上新”所带来的便利,安东十分认可:“对外国人来说,在中国旅游最大的障碍就是语言,有了这些标识方便不少。”

爱逛公园的他,还惊喜地发现长

沙多了很多精致的“口袋公园”,这个春节,他成了自家小区附近公园的常客。

随着中国免签“朋友圈”扩容,包括西班牙在内的38国入境中国免签停留期增至30天。接下来,安东计划和妻子到长沙铜官窑了解陶瓷烧制技艺,把长沙瓷器带回西班牙;到长沙各大展馆看一看,把长沙的网红打卡地走个遍。

长沙作为24小时过境免签城市之一,如今已成为境外游客最青睐的热门目的地之一,越来越多外国人在海外社交媒体平台上晒出自己“China Travel”“Changsha Travel”的旅行见闻。

安东表示,今后会多多向自己的西班牙朋友推介长沙,“长沙变得越来越好,我为自己是长沙女婿感到骄傲!”

## 上接1版③

把“市场思维”融入乡村振兴,正是望城区创新引入乡村运营职业经理人(乡村CEO)的初衷。“乡村有资源、有风景,但村民、村干部缺乏时尚触觉,要发展产业、吸引游客,离不开专业的运营人。”长沙市望城区委常委、组织部部长黄燕说,2024年6月,望城区成功引进了5名乡村CEO,为乡村振兴注入新血液。

望城区乔口镇广袤的田野间,建起了一座崭新的“新青年人才荟客厅”,这是望城区乡村CEO运营的人才驿站与开放窗口,也是蓝塘寺乡村CEO杨海亮忙碌其中的“乡村田野创意部”。

蓝塘寺村地处望城区乔口镇西北端,有着瘦身鱼、荷花虾等特色农渔产业基础,还拥有长沙最大内陆湖——团头湖约5公里自然风光湖景线。把这些村庄潜力点转化为发展的源头活水,成为村民们共同的期盼。

“蓝塘寺村在品牌运营方面还相对空白,我要做的就是‘从0到1’的建设。”杨海亮曾在文化传播公司任职,在传媒和文旅行业深耕多年,文旅品牌创意策划与运营正是他的“老本行”。

去年9月,以“湖上升明月 灯塔耀乔江”为主题的中秋灯笼游园会在团头湖马转坳美丽宜居村庄片区举办,2天的活动吸引游客6万人次,为当地村民增收约40万元。

“名气打出去后,游客自然更多了。”正值新春,杨海亮操办着百姓大舞台、新春文旅招商等多个活动,经常连饭都顾不上吃,“就是要趁热打铁,忙一点是好事。”

在36岁的钱莉看来,做民宿是一场“能量转变”。她从浙江杭州到望城乡村,从民宿主理人变为乡村CEO,“需要跳出一个房间、一所院子的小视野,将生活情趣、独特审美融入大乡村建设,这是更广阔的舞台。”

现有的民宿、餐饮品质不高,她精巧构思,包装、点亮“庭院经济”;小镇文旅景点小而散,她组织团队绘制地图,将景点紧密串联;文旅产品形式老旧,她设计各种体验活动,碰撞出乡村跨界新“玩法”……

“我们正在打造乡村美食会客厅、乡村自然美术馆、乡村文化艺术集市和民宿慢生活街区,目的是让片区不仅能够实现经济上的增长,还能够提升文化影响力。”钱莉满怀期待,她一封一封“合伙人招募令”发布在各个社交平台,“在未来,新乡村里将诞生很多不可思议的业态。”

新华社长沙2月2日电